

“以牙还牙” 俄罗斯制裁欧洲天然气企业



这是4月28日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的俄罗斯天然气工业股份公司办公楼。(新华社发, 亚历山大摄)

新华社北京5月12日电 俄罗斯联邦政府网站11日发布一份新的制裁清单,涉及31家俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)在欧洲、美国和新加坡的子公司或合作方,包括俄气德国分公司和波兰的欧俄波天然气公司,后者负责经营俄罗斯向欧洲东部输送天然气的“亚马尔-欧洲”管道在波兰境内部分管道。

俄方声明说,这番制裁依据俄总统弗拉基米尔·普京5月3日颁布的对“不友好”外国实体实施报复性经济措施命令,禁止俄方实体与受制裁对象交易,哪怕是履行现有合同义务也不行,包括产品及原材料出口。

据路透社报道,受制裁企业绝大部分位于已经对俄实施制裁的国家。能源行业分析师说,欧洲联盟正考虑对俄罗斯施加第六轮制裁,包括今年内停止进口俄罗斯石油的关键措施,以打击对俄罗斯经济至关重要的能源收入,俄方采取报复性措施“在情理之中”,而其效果短期可能会抬高欧洲液化天然气价格、加剧美国市场供应紧张,而更重要的后果可能在冬季取暖季显现,因为欧洲无法快速找到替代来源。

美国哥伦比亚大学全球能源政策中心研究员杰米·韦伯斯特说,俄方对天然气供应实施制裁,对欧洲来说代价“惨重”,“双方实质上选取了对对方经济损害最大、对自身经济损害最小的(制裁领域)。关键在于当北半球进入冬季,欧洲经济体如何应对这一局面,因为没法找到另外的天然气供应源。”

美国利波石油咨询公司总裁安德鲁·利波说,这是俄方“以牙还牙”的报复措施,但他认为欧洲人能想出一些对策,比如设立不受制裁影响的新实体或子公司,“不过这一举措显示欧洲与俄罗斯之间的能源关系切割愈演愈烈”。

美国普赖斯期货集团分析师菲尔·弗林说,俄方举措是“一个提醒”,即俄罗斯在能源安全方面占上风。他们的制裁对象是那些对俄实施制裁者的输气管道,也是威胁和警告,即“今天制裁的是这些人,明天可能

就轮到你”。

俄气德国分公司1990年在柏林注册成立,原本是俄气全资子公司,直至上月俄气宣布放弃该分公司所有权,随后由德国能源监管机构联邦网络局“暂时接管”。这家企业天然气销售、运输及储存业务覆盖欧洲、亚洲和北美洲多个国家,包括德国最大的天然气储存设施,容量达40亿立方米。德国经济部说,还在研究俄方声明,目前对德天然气供应正常。

路透社收集的俄气与美国全球能源监测组织数据显示,“亚马尔-欧洲”管道建成于2006年,年输气量超过300亿立方米,是俄罗斯天然气输送中东欧地区的主要管道之一。按照欧俄波天然气公司网站的介绍,管道在波兰境内部分长684公里,供应波兰国内和其他欧洲客户需求。根据俄罗斯联邦政府与波兰政府签订的合作协议,俄气与波兰石油天然气公司1993年合资成立欧俄波天然气公司,经营波兰境内管道至今,收取“过境费”。

俄罗斯承担了欧盟市场约40%的天然气供应,其中相当一部分经乌克兰输出,并向乌方支付“过境费”。由于俄乌关系渐趋紧张,俄方20年来陆续建成数条绕过乌克兰的输欧管道,包括过境白俄罗斯的“亚马尔-欧洲”管道,以及过境土耳其的“土耳其溪”、经波罗的海海底直输德国的“北溪-1”等。

与“北溪-1”平行的“北溪-2”管道不久前刚完工,原本可将俄-德天然气年输送量增加至1100亿立方米,却遭遇美国等西方国家制裁、德方叫停审批程序,无法开通运营。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,美国和欧盟等西方国家对俄施加多轮严厉经济制裁措施,并准备逐步减少直至停止进口俄能源。不过,俄气对欧洲输气大部分仍正常供应,只有经乌克兰管道受一定影响。另外,俄气4月27日宣布,自当日起暂停向保加利亚和波兰供应天然气。(沈敏)

喀麦隆一搭载11人飞机失联

新华社雅温得5月11日电(记者罗毓)喀麦隆交通部11日说,一架载有11人的飞机当天在该国境内失去联系。

喀麦隆交通部在一份声明中说,空管部门当天与一架执飞首都雅温得至东部大区贝拉博航线的飞机失去联系,机上载有11人。经过搜寻,这架飞机被定位在距中部大区楠加埃博科不远的森林中。有关部门已派遣救援人员前往事发地。

另据媒体报道,这架飞机11日14时左右与地面失去联系,乘客为喀麦隆石油运输公司员工。飞机在失联前曾遭遇龙卷风。有消息说,飞机已坠毁在森林中。

埃及安全部队打死14名恐怖分子

新华社开罗5月11日电(记者姚兵)埃及军方11日发表声明说,埃及安全部队当天在西奈半岛打死14名恐怖分子。

声明说,一伙恐怖分子11日对西奈半岛一军方哨所发动袭击,安全部队在交火中打死7名恐怖分子,缴获自动步枪、手榴弹和无线通信装置等。另有7名恐怖分子在军方当天早些时候发动的空袭中被打死。

本月7日,一伙恐怖分子对西奈半岛西部一个抽水站发动袭击,负责当地守卫的安全部队进行反击并击退恐怖分子,交火造成军方11人死亡。军方随即开展反恐行动,并在当天空袭中打死9名恐怖分子。

近年来,埃及反恐形势严峻。2018年以来,埃及安全部队在全国范围内展开多次反恐行动,已打死上千名恐怖分子。

美国疾控中心:美新冠住院和死亡人数将持续攀升

新华社北京5月12日电 美国新冠疫情近期再度反弹。美国疾病控制和预防中心预测,未来四周单日新增新冠住院和死亡人数将持续攀升。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇11日再次强调接种疫苗加强针的必要性。

美疾控中心数据显示,美国眼下平均日增确诊病例7.5万例,而一个月前这一数字为3万例;新冠住院患者已超过2万人,为3月中旬以来最多;日均新增住院患者上周增加了18.1%,已达到日均逾2500人。

美疾控中心预测,美国今后两周将新增新冠死亡病例5400例,加利福尼亚州、纽约州和佛罗里达州未来几周新增死亡人数最多。

值得注意的是,盖洛普咨询公司11日发布的一项民意调查结果显示,尽管新增病例持续攀升,美国民众对感染新冠病毒的担忧却降至2021年7月以来最低水平。这项调查于4月中旬展开,正值美国疫情出现反弹。

民调显示,不到三分之一的调查对象表示“有点”或“非常”担心染疫。多数人认为疫情正在好转,21%认为“情况不变”,12%认为疫情变得更糟。另外,不少人放松警惕,不再遵守保持社交距离等防疫措施。

“(疫情)绝没结束,”福奇在近期一次活动中强调,“我们仍在经历一场全球大流行。”在福奇和一些卫生专家看来,接种新冠疫苗及其加强针将继续为预防新冠重症提供重要保护。

目前,大约三分之一美国人尚未完成新冠疫苗全程接种,而在符合接种疫苗条件的人群中,仍有半数左右未接种第一针疫苗。

美国约翰斯·霍普金斯大学最新数据显示,美国迄今累计新冠确诊病例超过8200万,累计死亡病例近99.9万例。另据路透社11日发布的数据,美国累计新冠死亡病例已经超过100万例,相当于每327名美国人中有一人因感染新冠病毒死亡。(刘曦)

日本2021财年经常项目顺差大幅下降

新华社东京5月12日电(记者刘春燕)日本财务省12日公布的国际收支初步统计结果显示,由于贸易收支恶化,日本2021财年(2021年4月至2022年3月)经常项目顺差下降22.3%至12.64万亿日元(1美元约合129日元),连续4个财年减少。

数据显示,货物贸易方面,由于国际市场能源价格持续高企,2021财年日本进口额增长35.0%至87.15万亿日元,出口额增长25.1%至85.50万亿日元,货物贸易逆差为1.65万亿日元。这也是2014财年之后日本首次

出现货物贸易逆差。

服务贸易方面,由于日本企业向海外支付的在线广告费用增加,与此同时受疫情影响旅游收入持续低迷,2021财年日本服务贸易逆差继续扩大,达到4.80万亿日元。

受益于日元贬值,2021财年日本在海外的投资收益增长14.7%,达到21.59万亿日元。报告显示,在货物贸易和服务贸易双双呈现逆差情况下,海外投资收益保持增长是日本能够维持经常项目顺差的主要原因。